



**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ О.Е. КУТАФИНА (МГЮА)**

**СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ КАФЕДРЫ КРИМИНАЛИСТИКИ
НА 2024-2030 ГОДЫ**

Москва

2023

Раздел 1. Общие положения

Настоящая стратегия определяет видение перспектив развития кафедры криминалистики (далее – Кафедра), ее миссию, приоритеты, цели и задачи на основе анализа внутренней и внешней среды, а также показатели и критерии оценки эффективности реализации стратегии.

Стратегические направления развития Кафедры определены в соответствии с Программой развития Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) на 2021–2030 годы в рамках реализации программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030», а также в соответствии с Положением о разработке программ и стратегий развития в ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», утв. приказом № 142 от 11.04.2023.

Принята на заседании Кафедры 27 ноября 2023 г. (протокол № 6).

Приоритетами кафедры являются:

- подготовка высокопрофессиональных кадров, способных на основе полученных знаний и выработанных в период обучения навыков в полной мере раскрыть свой потенциал в избранной сфере профессиональной деятельности, обеспечивая научно-технологическое и социально-гуманитарное лидерство России;
- содействие гармоничному развитию личности обучающихся за счет получения знаний и выработки навыков, которые помогут им в полной мере раскрыть свой потенциал в избранной сфере профессиональной деятельности;
- поддержание на высоком уровне конкурентоспособности путем реализации комплекса мер, направленных на обучение и воспитание нового поколения юристов на принципах профессионализма, патриотизма, национальной солидарности.

В перспективе до 2030 г., сохраняя и преумножая накопленный потенциал, Кафедра должна приобрести статус учебно-методического, научно-исследовательского, экспертно-аналитического центра общероссийского значения.

Раздел 2. Анализ внутренней среды

2.1. Кадровый потенциал

Кафедра криминалистики ВЮЗИ – МЮИ – МГЮА была организована в числе первых. Ее сотрудники многие годы не только преподавали криминалистику обучающимся в Москве, но также отвечали за организацию и обеспечение учебного процесса на факультетах ВЮЗИ, расположенных по всей территории Российской Федерации и ряда союзных республик.

В настоящее время образовательный процесс на Кафедре осуществляют преподаватели, имеющие необходимую квалификацию, педагогический стаж и опыт практической работы. Уровень подготовки и квалификации штатных преподавателей соответствует преподаваемым дисциплинам и занимаемой должности. Все штатные преподаватели Кафедры избираются по конкурсу в установленном порядке и регулярно проходят повышение квалификации.

Общая численность профессорско-преподавательского состава Кафедры в 2023-2024 учебном году – 11 штатных преподавателей (см. Приложение), в их числе: четыре доктора наук, шесть кандидатов наук, один ассистент, а также еще трое ассистентов на условиях внешнего совместительства. Количество научно-педагогических работников, имеющих ученое звание профессора – 4, имеющих ученое звание доцента – 4, один почетный работник сферы образования Российской Федерации.

С 1997 по 2022 год Кафедрой руководил доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, заслуженный деятель науки Российской Федерации Е.П. Ищенко (1946 г.р.), следователь, криминалист, преподаватель и общественный деятель (депутат Государственной Думы ФС РФ I созыва, в 1994-2003 – член Центральной избирательной комиссии РФ). Целеустремленность, выдержка, педагогический талант в сочетании с высоким интеллектом, широким кругозором, тактичностью и доброжелательностью позволили ему сформировать на

Кафедре коллектив единомышленников, пользующихся уважением и доверием коллег и обучающихся.

С 31 августа 2022 г. Кафедру возглавляет доктор юридических наук, доктор филологических наук, профессор, почетный работник сферы образования Российской Федерации, заслуженный правозащитник, член Российской академии естественных наук, Международной ассоциации по идентификации, Международного союза криминалистов, Международной общественной организации «Союз криминалистов и криминологов», Е.И. Галяшина. Видный специалист не только в области криминалистики, но и теории судебной экспертизы, полковник милиции в отставке, она внесла весомый вклад в становление и развитие отечественной криминалистической фоноскопии, создание системы фоноскопических лабораторий в экспертно-криминалистических подразделениях органов внутренних дел. Е.И. Галяшина – разработчик и идеолог концепции судебного речеведения как интегративной отрасли обосновывающего знания в криминалистическом исследовании письменной и устной речи. По ее инициативе лингвистические экспертизы стали новым родом судебных экспертиз, производство которых сегодня осуществляется в государственных судебно-экспертных учреждениях России.

Все члены Кафедры имеют за плечами опыт практической работы в оперативных, следственных либо экспертных подразделениях правоохранительных органов, что в сочетании с социальной зрелостью позволяет каждое занятие с обучающимися превращать в акт коллективного творчества.

Учитывая прикладной характер криминалистики, многие члены Кафедры продолжают совмещать преподавание с практической деятельностью.

Профессор Е.И. Галяшина, директор Центра правовой экспертизы в сфере противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), член Экспертного совета по массовым коммуникациям при Федеральной службе по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций, Экспертного совета

при Уполномоченном по защите прав предпринимателей в городе Москве. В 1981-2005 гг. была аттестована в качестве государственного судебного эксперта, с 2005 г. – сертифицированный (в рамках добровольной сертификации) эксперт в области фоноскопической, автороведческой и лингвистической экспертиз, регулярно привлекается Следственным комитетом, ФСБ России для производства особо сложных судебных экспертиз фонограмм, устных и письменных текстов по резонансным уголовным делам, проводит правовые экспертизы информации, запрещенной к распространению на территории Российской Федерации, для внесудебной блокировки, готовит заключения для Уполномоченного по правам человека в РФ по делам об признании материалов экстремистскими; готовит научно-правовые консультационные заключения и заключения специалиста по обращениям на имя ректора Университета юридических лиц, адвокатов, граждан.

Профессор А.Н. Першин изучает проблемы собирания, исследования и использования в расследовании документированной и компьютерной информации. Практикующий эксперт в области производства почерковедческой экспертизы и технико-криминалистической экспертизы документов А.Н. Першин руководит ООО «Научно-исследовательский центр «МоиЭксперты», а также является научным консультантом АНО «Лаборатория экспертных исследований».

Доцент О.А. Белов имеет опыт работы в правоохранительных органах (проходил службу на различных должностях органов внутренних дел и ФСИН России). Имеет опыт организационно-управленческой работы в вузе: в Северо-Западном институте (филиале) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) был начальником отдела организации научной работы и заместителем директора по учебной и научной работе.

Доцент Я.В. Комиссарова прошла профессиональную переподготовку по проведению психофизиологического исследования с использованием полиграфа и психологии, неоднократно была аттестована в качестве государственного судебного эксперта. Многократно привлекалась к разработке

ведомственных методических рекомендаций по назначению и проведению психофизиологических экспертиз и исследований с применением полиграфа. Член Британской и Европейской ассоциации полиграфологов, почетный член Евразийской ассоциации полиграфологов, Я.В. Комиссарова впервые в истории Американской ассоциации полиграфологов на 52-ом ежегодном обучающем семинаре (Невада, США, 2017) стала официально приглашенным из России спикером.

Доцент М.М. Милованова в 2017 г. по заданию Федеральной антимонопольной службы Российской Федерации М.М. Милованова сначала принимала активное участие, а затем руководила группой ученых при разработке методических рекомендаций по проведению антимонопольным и правоохранительными органами расследований при обнаружении признаков антиконкурентных соглашений. По заказу Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в 2018 г. привлекалась к проведению экспертно-аналитического исследования «Обеспечение безопасности детей: правовое регулирование, направления совершенствования законодательства». По линии Минюста России является экспертом при аттестации гражданских служащих в целях определения их соответствия замещаемой должности гражданской службы и присвоения классных чинов.

Члены Кафедры имеют ведомственные награды (медали Следственного комитета Российской Федерации, МВД России, ФСИН России), нагрудные знаки и почетные грамоты органов прокуратуры, внутренних дел, министерства юстиции Российской Федерации, Федеральной палаты адвокатов России, а также общественные награды. Неоднократно по приказу руководства министерств и вуза членам Кафедры объявляли благодарность.

2.2. Образовательная деятельность

Обеспечение учебного процесса, в том числе, подготовка кадров высшей квалификации, – основное направление деятельности Кафедры.

Базовой учебной дисциплиной Кафедры является «Криминалистика», изучаемая во всех институтах Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) обучающимися по программам бакалавриата и специалитета. В 2023-2024 учебном году на кафедре осуществляется преподавание следующих учебных дисциплин (модулей):

1. Бакалавриат: «Криминалистика».

2. Специалитет: «Криминалистика», «Криминалистическое обеспечение национальной безопасности».

3. Магистратура: «Методика расследования преступлений коррупционной направленности», «Криминалистическое обеспечение расследования преступлений коррупционной направленности», «Криминалистическое сопровождение предпринимательской деятельности», «Криминалистическое обеспечение безопасности предпринимательской деятельности», «Технико-криминалистическое обеспечение уголовного преследования», «Криминалистическое обеспечение безопасности медицинской и фармацевтической деятельности», «Расследование преступлений в чрезвычайных условиях», «Проблемы получения и проверки показаний участников уголовного судопроизводства».

4. Подготовка подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, научных кадров в докторантуре: «Криминалистика» в рамках научной специальности 5.1.4. «Уголовно-правовые науки».

По каждой учебной дисциплине Кафедрой подготовлены и ежегодно обновляются рабочие программы дисциплин (модулей) и оценочные материалы. Также ежегодно Кафедра обновляет материалы для промежуточной аттестации.

Кафедра регулярно готовит и обновляет учебную и учебно-методическую литературу. Вышедший из печати в 2019 г. учебник «Криминалистика» под редакцией Председателя Следственного комитета РФ проф. А.И. Бастрыкина, проф. Е.П. Ищенко, доц. Я.В. Комиссаровой, подготовленный ведущими отечественными специалистами под эгидой Университета имени О.Е. Кутафина

(МГЮА) и Московской академии Следственного комитета РФ, в 2020 г. стал номинантом Национальной премии по литературе в области права. В настоящее время криминалисты обоих вузов работают над вторым изданием учебника.

Доцент О.А. Белов является аккредитованным экспертом Рособрнадзора по оценке качества образования.

Доцент О.В. Волохова – участник образовательных проектов Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) «Кадетский класс - путь в профессию» и «Школа абитуриента».

Кафедра осуществляет свою деятельность в соответствии с действующим законодательством: Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», иными нормативными правовыми актами, в том числе, Уставом, Положением о кафедре Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и др.

Содержание подготовки обучающихся в 2024-2030 гг. будет определяться федеральными государственными образовательными стандартами высшего образования, образовательными программами по уровням и профилям подготовки, рабочими учебными планами, рабочими программами дисциплин (модулей) и практик, оценочными материалами, устанавливающими содержание и порядок проведения учебных занятий и самостоятельной работы, промежуточных и итоговых аттестаций.

2.3. Научно-исследовательская деятельность

Криминалистика, изучаемая в российских вузах более 100 лет, в последние два десятилетия переживает период обновления. Как никакая другая юридическая наука, она испытывает на себе мощное влияние научно-технического прогресса, который в XXI веке стал чрезвычайно интенсивным и многоплановым. Это побуждает ученых (и члены Кафедры в этом плане – не исключение) пересматривать подходы к проведению научных исследований.

До недавнего времени научные школы формировались исключительно по традиционной схеме – ученый-новатор формировал команду

единомышленников, которые развивали его основные научные идеи, реализуя единую исследовательскую программу. Сегодня в эпоху больших вызовов в условиях мультимодальности информационных процессов растет число исследователей, выбирающих свой нетривиальный путь в науке, пусть и с опорой на устоявшиеся базовые концепции.

Смену парадигмы можно наблюдать во многих юридических вузах. Многозадачность для вузовской науки всегда была характерна, поскольку, кроме накопления и преумножения знаний, научные школы кафедр призваны обеспечивать рост интеллектуального потенциала страны за счет привлечения молодого поколения к проведению научных исследований. Мир стремительно меняется, право переживает трансформацию, поэтому ученые вузов в большей степени, чем представители академической науки, должны быть готовы предоставить обучающимся в магистратуре и аспирантуре широкое поле для развития собственных идей в различных направлениях.

Именно этой позиции сегодня придерживается Кафедра при осуществлении научно-исследовательской деятельности.

В целях реализации программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» кафедра принимает участие:

– в кластерном проекте «СОЦИОПРАВО» по направлениям «Медиабезопасность: противодействие деструктивному информационному воздействию в Интернете» (проекты «Правовое обеспечение медиабезопасности в Интернет-среде» и «Современные информационные угрозы в молодежной среде») и «Российская правовая концепция медиабезопасности»; рук. проф. Е.И. Галяшина;

– в кластерном проекте «БИОПРАВО» по направлению «Биотехнологии в системе криминалистического обеспечения национальной безопасности»; рук. доц. О.А. Белов.

Профессор Е.И. Галяшина, как директор Центра правовой экспертизы в сфере противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), руководит выполнением

государственных заданий по линии Минобрнауки России по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма. Особо значимым достижением является то, что по административному исковому заявлению Генерального прокурора РФ 16 декабря 2022 г. Верховный суд РФ вынес решение о признании международной сетевой организации «Маньяки. Культ Убийства» террористической с учетом результатов работы коллектива исследователей под руководством Е.И. Галяшиной по государственному заданию Минобрнауки России.

Кафедра первой в России с 2022 г. ведет разработку нового инновационного направления в сфере криминалистического обеспечения медиабезопасности в рамках инициативно реализуемого кафедрой проекта на тему: «Криминалистическая диагностика продвижения деструктивных сообществ в социальных сетях и видеохостингах» (рук. проф. Е.И. Галяшина).

Также первой в России Кафедра начала разработку нового направления прикладных психолого-криминалистических исследований в рамках инициативно реализуемого проекта по теме «Получение, оценка, использование показаний в уголовном судопроизводстве: человеческий фактор и цифровые технологии» (рук. доц. Я.В. Комиссарова).

Первым мероприятием стала научно-практическая конференция, организованная в июне 2019 г. совместно кафедрами криминалистики, уголовно-процессуального права, адвокатуры. Дискуссия получила развитие в апреле 2022 г., когда Кафедра совместно с Рабочей группой ICC Russia по вопросам психологии в международном арбитраже в рамках IX Московского юридического форума провели конференцию «Научные тактико-криминалистические решения для профессиональной юридической деятельности». При поддержке Кафедры в декабре 2022 г. кафедра гражданского и административного судопроизводства в рамках Программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» провела Круглый

стол «Очная и онлайн коммуникация в цивилистическом судопроизводстве: можно ли поставить знак равенства?», участниками которого стали представители Судебного департамента при Верховном Суде РФ, судьи арбитражных судов, судов общей юрисдикции, компаний, осуществляющих внедрение цифровых технологий в деятельность судов, сферы юридического образования и юридической науки, практикующие юристы, специалисты в области психологии и психофизиологии человека.

В 2018-2021 гг. коллектив исследователей под руководством профессора Н.В. Кручининой работал над проектом «Криминалистическое обеспечение безопасности процесса искусственной репродукции человека от злоупотреблений и преступлений», поддержанным РФФИ. В настоящее время Институт правового консалтинга Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) реализует программу «Магистр права в сфере здравоохранения (медицинский юрист)», в которую по инициативе Н.В. Кручининой была включена учебная дисциплина «Криминалистическое обеспечение безопасности медицинской и фармацевтической деятельности».

Развитие нового направления в рамках методики расследования преступлений в сфере экономики призвано способствовать формированию единых подходов к доказыванию при проведении антимонопольными и правоохранительными органами расследований по признакам антиконкурентных соглашений (рук. доцент М.М. Милованова).

Представители кафедры ежегодно выступают оппонентами по диссертациям ученых ведущих вузов России, готовят отзывы на авторефераты диссертаций, и проекты отзывов ведущей организации на диссертации. Проф. Е.И. Галяшина является председателем диссертационного совета 24.2.336.03, созданного на базе Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), проф. А.Н. Першин – секретарем, проф. Н.В. Кручинина – членом указанного совета.

Научные статьи Е.И. Галяшиной, Я.В. Комиссаровой, Н.В. Кручининой, М.М. Миловановой, А.Н. Першина неоднократно публиковались в изданиях,

индексируемых индексацией в международных базах цитирования Scopus и Web of Science.

Кафедра предоставляет возможность преподавателям Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) публиковать тематические научные статьи в федеральном научно-практическом журнале «Эксперт-криминалист» (включен в Перечень ВАК при Минобрнауки России), главным редактором которого на общественных началах является доцент Я.В. Комиссарова (публикации в журнале учитываются при отчете по Эффективному контракту).

2.4. Воспитательная работа

Кафедра постоянно проводит воспитательную работу с обучающимися, которая является неотъемлемой частью процесса подготовки высококвалифицированных кадров. Она нацелена на всестороннее развитие личности обучающегося и его профессионализма.

На основе общеуниверситетской концепции воспитательной работы, а также общекафедрального и индивидуальных планов работы преподавателей коллектив Кафедры стремится в ходе аудиторного и внеаудиторного общения с обучающимися воспитывать в них активную гражданскую позицию, уважение к праву, нетерпимость к коррупционным проявлениям, трудолюбие.

На кафедре функционирует научный кружок «Клуб молодых криминалистов», которым долгое время руководил доцент В.И. Паршиков (не только преподаватель, но и опытный следователь по особо важным делам Генеральной прокуратуры РФ). В настоящее время работу с обучающимися ведут доценты О.А. Белов и О.В. Волохова. Активными участниками заседаний регулярно становятся студенты юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова и Московской академии Следственного комитета РФ имени А.Я. Сухарева.

В апреле 2023 г., по инициативе кафедры, состоялась торжественная церемония подписания Соглашения о сотрудничестве между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Московской академией Следственного

комитета Российской Федерации имени А.Я. Сухарева, закрепившего плодотворное взаимодействие двух вузов. В 2023 г. в третий раз состоялся межвузовский студенческий круглый стол «Памяти учителей», посвященный выдающимся отечественным ученым-криминалистам. Впервые организован Всероссийский конкурс молодых ученых на лучшую научную статью в журнал «Эксперт-криминалист» имени профессора В.И. Комиссарова (сопредседатель Конкурсной комиссии – проф. Е.И. Галяшина, ответственный за опубликование статей победителей – главный редактор журнала доц. Я.В. Комиссарова).

Под руководством преподавателей Кафедры обучающиеся готовят научные статьи, доклады, с которыми выступают на конференциях, снимают видеофильмы. Призером X Международного кинофестиваля студенческих фильмов по криминалистике «Золотой след» имени профессора В.К. Гавло в 2023 г. стал фильм «Тактика допроса», подготовленный обучающимися под рук. профессора А.Н. Першина.

Помимо публикации в сборниках студенческих конференций Кафедра предоставляет обучающимся возможность опубликовать статью в научном периодическом электронном журнале «Правовой альманах», главным редактором которого на общественных началах является доцент М.М. Милованова.

2.5. Материально-техническое и программное обеспечение

В современных условиях подготовка юристов невозможна без оптимизации методов обучения, внедрения в учебный процесс новых образовательных технологий, активного использования информационных ресурсов. В связи с этим задачей Кафедры является повышение качества образования за счет широкого и постоянного использования интерактивных методов преподавания, усиления роли и удельного веса самостоятельной работы обучающихся на основе передовых образовательных технологий.

В ноябре 2022 г. на Кафедре была введена штатная должность заведующего криминалистическим кабинетом (лабораторией). В ноябре 2023 г.

в штатное расписание университета были внесены изменения: указанная должность исключена, вместо нее введена должность лаборанта кафедры криминалистики. Криминалистический кабинет (лаборатория) укомплектован криминалистической техникой, используемой при проведении с обучающимися всех типов занятий. Поскольку значительная часть занятий по криминалистике предполагает использование технико-криминалистических средств, их закупка, распределение по учебным корпусам (ул. Садовая-Кудринская, наб. Шитова, ул. Яблочкова), а также проверка работоспособности осуществляются на постоянной основе.

В целях реализации практико-ориентированного подхода при изучении криминалистики, отработки навыков производства отдельных следственных действий, способствующих контекстному обучению будущих юристов, а также формирования у обучающихся профессиональных компетенций, предусмотренных образовательными программами, в 2022-2023 учебном году сотрудниками кафедры было подготовлено техническое задание по разработке программного обеспечения для проведения занятий по криминалистике в VR-лаборатории. Обоснована необходимость создания виртуального криминалистического полигона для проведения занятий по темам: «Тактика осмотра места происшествия» и «Тактика обыска и выемки».

В сети Интернет на постоянной основе осуществляется информационное сопровождение работы Кафедры: подготовка контента и размещение информации на официальном сайте Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и в социальных сетях ВКонтакте и Telegram-канале.

Раздел 3. Анализ внешней среды

Кафедра стремится к расширению внешних связей с профильными подразделениями других высших учебных заведений, укреплению сотрудничества с правоохрнительными органами, потенциальными работодателями и научными организациями.

Кафедра на постоянной основе проводит научно-практические конференции, семинары и т.п. мероприятия совместно с коллегами из других вузов. Члены кафедры всегда активно участвовали в научных форумах, проводимых за рубежом, в частности: международных конгрессах «Криминалистика и судебная экспертология: наука, обучение, практика», организуемых раз в два года Литовским криминалистическим обществом и Литовским центром судебной экспертизы; ежегодных зимних семинарах, проводимых в Венгрии по проблемам права, экономики, социологии, политологии стран Центральной и Восточной Европы; научно-практических конференциях криминалистов Республики Беларусь, Республики Казахстан, Республики Сербия и других.

Кафедра развивает партнерские отношения с Главным управлением криминалистики (Криминалистическим центром) Следственного комитета Российской Федерации, Федеральной палатой адвокатов России, Федеральной нотариальной палатой, Омской академией МВД России, департаментом правового регулирования экономической деятельности Финансового университета при Правительстве России, кафедрой криминалистики Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, АНО ДПО «Центр прикладной психофизиологии» и другими учреждениями.

Члены кафедры многократно принимали участие в разработке научно-методических рекомендаций по заданиям Экспертно-криминалистического центра МВД России, Российского федерального центра судебной экспертизы при Минюсте России, Судебно-экспертного центра Следственного комитета России, Главного управления военной полиции Министерства обороны Российской Федерации и др. По запросам Федерального Собрания Российской Федерации, Общественной палаты России, Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, адвокатов, следователей, судей готовят научно-консультационные заключения. Выступают с открытыми лекциями перед практиками, а также, по приглашению коллег, – перед обучающимися

других вузов. Дают научные комментарии и научно-популярные интервью СМИ по вопросам, входящим в профессиональную компетенцию.

Кафедра активно участвует в работе Международного союза криминалистов (почетный председатель – Председатель Следственного комитета РФ А.И. Бастрыкин). Е.И. Галяшина избрана советником председателя по молодежным вопросам и возглавила молодежную секцию Президиума.

Члены Кафедры проводят активную работу по оказанию устных консультаций, участию в судебных заседаниях в качестве специалистов, экспертов, составлению письменных научно-консультационных заключений по заданию ректора Университета во взаимодействии с отделом правового консалтинга НИИ Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Члены Кафедры участвуют в работе Организационного комитета Национальной премии по литературе в области права, учрежденной Федеральной палатой адвокатов России, различных профессиональных ассоциаций. Проф. Е.И. Галяшина и доц. Я.В. Комиссарова являются членами Общероссийской общественной организации «Российское профессорское собрание».

Информационную поддержку Кафедре оказывает издательская группа «Юрист».

Раздел 4. Цель и задачи развития

Кафедра как структурное подразделение Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) видит свою цель в обеспечении опережающего развития и трансфер инновационного знания в социальную среду, в интеграции в международную образовательную и научно-исследовательскую среду за счет использования имеющихся и освоения новых методов и средств влияния на интеллектуальное, духовное и социально-экономическое развитие общества в целом и личность обучающихся в вузе, в частности.

Для достижения поставленной цели Кафедре необходимо решать следующие задачи по обеспечению:

- качественной базовой подготовки юриста, востребованного на рынке труда в рамках различных видов профессиональной деятельности;
- реализации разработанных с учетом потребностей работодателей образовательных программ, имеющих государственную и профессионально-общественную аккредитацию, обеспечивающих формирование индивидуальной образовательной траектории обучающегося;
- развития научной школы Кафедры, активного включения преподавателей и обучающихся в отечественное научное сообщество и мировую научную среду;
- модернизации исследовательского процесса за счет тесной интеграции учебной, научной деятельности и прикладных направлений работы Кафедры;
- сохранения и воспроизводства кадрового потенциала Кафедры на основе расширения возможностей индивидуального профессионального развития и формирования инновационных образовательных и научных компетенций преподавателей, привлечения на Кафедру талантливой молодежи;
- условий, ориентирующих профессорско-преподавательский состав на постоянное повышение своей квалификации путем самоподготовки и самообразования;
- организации просветительской работы с обучающимися, направленной на повышение уровня правосознания и правовой культуры, формирование стандартов антикоррупционного поведения и принципов профессиональной этики и социальной ответственности;
- интеграции Кафедры в созданную в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) цифровую научно-образовательную и социальную сеть.

Раздел 5. Основные направления развития и результаты реализации стратегии

Совершенствование форм применения и расширение сферы использования в учебном процессе элементов практико-ориентированного и интерактивного обучения, в том числе, посредством использования инновационных авторских образовательных методик, современных технико-криминалистических средств, а также ресурсов электронной образовательной среды вуза.

Мониторинг потребностей государственных органов и институтов гражданского общества в разработке конкретных образовательных программ в рамках уголовно-правового профиля.

Разработка востребованной образовательным сообществом учебной литературы, рабочих программ дисциплин (модулей), преподаваемых на Кафедре, и оценочных материалов, а также их регулярное обновление.

Создание и размещение в электронной среде вуза онлайн-курсов, а также использование в учебном процессе видеоматериалов по всем дисциплинам Кафедры.

Разработка материалов, повышающих эффективность обучения (видео-кейсов, ролевых, деловых и имитационных игр).

Участие в адаптивных образовательных программах обучения лиц с ограниченными возможностями.

Участие в адаптивных образовательных программах обучения иностранных граждан.

Совершенствование форм индивидуальной работы с обучающимися, в том числе, с использованием дистанционных технологий.

Активизация профориентационной работы среди обучающихся в целях привлечения их к обучению по программам магистратуры, включающим дисциплины Кафедры.

В рамках студенческого научного кружка проведение с обучающимися мероприятий в целях повышения их конкурентоспособности на рынке труда.

Раскрытие интеллектуальных, творческих и организационных способностей обучающихся, их нравственное воспитание, пропаганда здорового образа жизни.

Интеграция работы с научно-образовательными подразделениями в рамках создаваемых Центров компетенций Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Разработка актуальных проблем науки криминалистики в монографиях и научных статьях членов Кафедры.

Увеличение показателей публикационной активности профессорско-преподавательского состава Кафедры, в том числе за счет публикации результатов научно-исследовательской деятельности в периодических изданиях с высоким импакт-фактором.

Подготовка и проведение по основным направлениям научно-исследовательской деятельности Кафедры конференций, круглых столов и т.п. мероприятий, в том числе в рамках кластерных проектов центров компетенций «БИОПРАВО» и «СОЦИОПРАВО».

Изучение опыта ведущих зарубежных стран в целях использования полученной информации в учебном процессе и просветительской работе.

Расширение внутривоспитательской и международной кооперации в научной деятельности, в том числе посредством участия преподавателей Кафедры в международных научно-практических конференциях, круглых столах, мастер-классах по теоретическим и прикладным вопросам криминалистики.

Участие преподавателей Кафедры в научно-исследовательских проектах фундаментального характера при поддержке научных фондов.

Раздел 6. Показатели и критерии оценки эффективности реализации стратегии развития Кафедры

Показатели:

1. Конкурентоспособность на российском рынке уровня образовательной, научно-исследовательской и экспертно-аналитической деятельности.

2. Увеличение вклада Кафедры в научно-исследовательскую разработку и учебно-методическое сопровождение инновационных проектов развития юридического образования в России.

3. Интеграция преподавателей Кафедры и обучающихся в отечественное научное сообщество и мировую научную среду.

4. Сокращение срока адаптации выпускников к реальным условиям практической деятельности.

Критерии оценки эффективности реализации стратегии развития Кафедры:

1. Стабильно высокая академическая успеваемость обучающихся по дисциплинам Кафедры.

2. Увеличение количества обучающихся по магистерским программам, в реализации которых участвует Кафедра.

3. Пролонгация действующих и заключение новых соглашений, предусматривающих участие преподавателей Кафедры в реализации финансируемых научно-исследовательских программ.

4. Использование в учебном процессе передовых научных разработок в соответствии тематическими планами дисциплин, преподаваемых Кафедрой.

5. Положительная динамика наукометрических показателей публикационной активности преподавателей Кафедры.

Перечень конкретных мероприятий, проводимых в рамках реализации стратегии развития кафедры, а также результаты их проведения содержатся в отчетно-планирующей документации Кафедры.

И.о. заведующего кафедрой криминалистики
профессор



Е.И. Галяшина